

ОБЗОР

МЕДИКО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ В БОЛЬНИЦАХ РОССИИ

О.Е. Вишневецкая, Е.П. Попечителей*, А. А. Редько**

*Институт аналитического приборостроения РАН, *Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет, **Больница св. Георгия*

Современный уровень медико-технического обеспечения системы здравоохранения в России отличается противоречивостью. С одной стороны, в лечебно-профилактических учреждениях (ЛПУ) скопилось большое количество зарубежной медицинской техники различного класса сложности, области применения и уровня обеспеченности расходными материалами и запасными частями, слабо привязанной к потребностям конкретного лечебного учреждения. С другой стороны, наблюдается отсутствие совершенно необходимой техники для выполнения рутинных, повседневных исследований, обслуживающей основной спектр производимых медицинских мероприятий. Такое состояние указывает на отсутствие единой концепции формирования медико-технического обеспечения ЛПУ России. Не определен минимум медицинской техники, без которого не может функционировать медицинское учреждение.

Отмеченные противоречия становятся особо заметными на встречах специалистов, призванных обеспечивать лечебно-диагностический процесс во всех аспектах: при обсуждении требуемого уровня технического обеспечения лечебно-диагностического процесса, решении экономических вопросов применения медицинской техники и медицинской технологий с их использованием, оценки юридической ответственности за неправильное использование медицинской техники и так далее. Остро стоит вопрос о профилактических и плановых ремонтах техники, обеспечении расходными материалами и комплектующими изделиями, юстировке и поверке техники, и связи этих задач с качеством лечебно-диагностического процесса.

В то же время хорошо известна практика проведения всевозможных коммерческих выставок, конференций, презентаций под общей эгидой заботы по обеспечению ЛПУ медицинской техникой и техническими услугами, хотя в действительности на этих встречах решаются совсем иные вопросы, мало связанные с проблемами медицины и здравоохранения. Примером таких

показательных парадных выставок являются выставки, проводимые в Ленэкспо, типа "Больница", "Медицина" и т.д., мало отвечающие нуждам российского потребителя и производителя медицинской техники.

Развивающийся рынок медицинской техники для больниц России проходит сложный переходный период. На одном экономическом пространстве сегодня действуют как бюджетные так и хозрасчетные учреждения, которые так или иначе взаимодействуют с организациями, действующими в зарождающемся страховом медицинском поле. Разная форма собственности, различная экономическая модель предприятий, сложности не отрегулированных межбанковских расчетов, отсутствие современной технической базы, огромное количество расчетов наличными деньгами, а также частая смена руководства на всех уровнях власти приводит к низкому профессионализму, внедрению принципов "черного" рынка, неоперативному взаимодействию между участниками торгово-закупочных операций. Отдельной проблемой является также слабая сервисная служба медицинской техники на территории России.

К отмеченным сложностям необходимо добавить также нерешенные вопросы обучения и повышения квалификации инженерно-технических специалистов в области медицинской техники, разрушающийся приборостроительный комплекс на территории страны и спешное переориентирование отечественного рынка на закупку импортного оборудования. Неожиданной особенностью чиновничьего распределения заказов и закупок медицинской техники в России стала монополизация этих процессов, что привело не к снижению цен на аппаратуру, а наоборот, к поиску наиболее "дорогого" партнера, закупки у которого были бы особенно "выгодны" для определенной группы лиц.

Не имея возможности больше мириться с существующим положением дел, общественные медицинские организации, в частности, Федерация главных врачей Санкт-Петербурга, Федерация биомедицинской техники, Ассоциация госпитальной

инженерии, пришли к необходимости упорядочить (сегментировать) рынок медицинской техники, основываясь на собственных, бесприбыльных, принципах работы и представлениях о наиболее целесообразных, с учетом сложившейся экономической ситуации, принципах оснащения ЛПУ медицинской техникой и техническими услугами.

Решение проблемы оптимального оснащения лечебных учреждений медицинской техникой привело к необходимости более детального ознакомления с потребностями ЛПУ и возможностями производителей медицинской техники и оборудования, углубленному изучению специфики вопроса, исследованию механизма взаимодействия с организациями ближнего и дальнего зарубежья, а также к изучению возможности закупки конкурентоспособной отечественной техники и налаживанию взаимодействия с российскими производителями и разработчиками. Федерации главных врачей и биомедицинской техники, а вслед за ней и другие общественные организации оказались поставленными перед необходимостью обеспечения регулярного общения профессионалов в условиях действующей больницы, в условиях, где наиболее явно проявляются все затронутые проблемы. Именно дискуссия, обсуждение на высоком профессиональном уровне существующих проблем, систематизация и независимая экспертиза представленной информации является практическим руководящим принципом взаимодействия всех участников симпозиума по изучению и развитию системы медико-технического обеспечения С.-Петербурга и России.

Имея в десятки раз меньшее количество участников, чем выставки "Больница", "Медтехника", систематические выставки "Медико-техническое обеспечение в больницах России", не носящие коммерческого характера, имеют результаты вполне соизмеримые с результатами этих гигантов.

Сегодняшние комитеты здравоохранения городов России представляют собой своеобразное смещение несовместимых функций: законодательной, исполни-

тельной, судебной. По-видимому, делом будущего является разделение исполнительной и законодательной власти, когда совет главных специалистов города являлся бы действительно определяющим тенденцией развития той или иной дисциплины, а исполнительная власть была бы сосредоточена в центральных, районных, межрайонных и зональных больнично-амбулаторных комплексах, где во главу были бы поставлены интересы больного, а не того или иного учреждения, как это существует сегодня. Но делом уже сегодняшнего дня стало развитие и организация общественных медицинских федераций и ассоциаций, которые уже сегодня начинают представлять определенную "судебную" власть в городе. Ласья общественная сертификация учреждений и предприятий, которая для участников рыночного процесса расставляет приоритеты при выборе партнеров. Сегодня ассоциации и федерации, организуя уникальные, еще совсем недавно невозможные выставки на некоммерческой основе и публично обсуждая достоинства и недостатки фирм и их продукции, дают возможность наиболее объективно направить покупателя в нужном направлении и оказывают существенное влияние на безкоррупционное формирование рынка.

Обсужденные выше проблемы стали основой для формирования программы выставки-конференции, прошедшей с 21 по 25 мая в Санкт-Петербурге в городской больнице № 4 Св. Георгия. Программа включала выставку медицинской техники отечественных и зарубежных фирм, конференцию, проводимую по трем секциям, ознакомительные экскурсии по стационару. Безусловный успех такой формы организации встреч специалистов различного профиля позволяют оргкомитету надеяться, что ставшая традиционной выставка-конференция "Медико-техническое обеспечение в больницах России" и в следующем году привлечет внимание всех, кому небезразлично состояние медицины и здравоохранения.